
化学平衡的移动(二)
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答案  C 

解析  由反应可知反应后气体分子数减小,ΔS<0,A错误;将部分SO3分离出

来,降低生成物浓度,v(正)将减小,B错误;适当催化剂可以降低反应活化能,

加快反应速率,C正确;反应平衡常数可表示为K=                   ,D错误。
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2.工业上利用两种温室气体CH4和CO2催化重整制取H2和CO,主要反应如

下。

将CH4与CO2(体积比为1∶1)的混合气体以一定流速通过催化剂,产物中H2

与CO的物质的量之比、CO2的转化率与温度的关系如下图所示。
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下列说法正确的是(　　)

A.升高温度,CO2的转化率增大,一定是因为反应Ⅰ、Ⅱ平衡正向移动

B.反应Ⅳ的平衡常数K4=K1·K3

C.升高温度,CO2的转化率增大,一定因为反应Ⅲ的速率减慢

D.升高温度,产物中H2与CO的物质的量之比增大,是由于升温有利于反应

Ⅱ正向进行、反应Ⅲ逆向进行

答案  B
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3.甲醛在木材加工、医药等方面有重要用途。甲醇利用脱氢法可制备甲

醛,主要反应为CH3OH(g)       HCHO(g)+H2(g)　ΔH=+85.2 kJ·mol-1。

Na2CO3是甲醇脱氢制甲醛的催化剂,有研究指出,催化反应的部分机理如

下,

历程ⅰ:CH3OH→H+·CH2OH

历程ⅱ:·CH2OH→·H+HCHO
历程ⅲ:·CH2OH→3·H+CO
历程ⅳ:·H+·H→H2

如图所示为在体积2 L的恒容容器中,投入1 mol CH3OH,在碳酸钠催化剂作

用下,经过5 min反应,测得甲醇转化率与甲醛的选择性与温度的关系(甲醛

的选择性:转化的CH3OH中生成HCHO的百分比)。
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下列有关说法正确的是(　　)

A.600 ℃时,前5 min内生成甲醛的平均速率v(HCHO)=0.055 mol·L-1·min-1

B.700 ℃时,反应历程ⅱ的速率大于反应历程ⅲ的速率

C.脱氢法制甲醛中,在高温高压条件下更有利于提高平衡产率

D.反应历程ⅰ的活化能小于CH3OH(g)       HCHO(g)+H2(g)的活化能

答案  D
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4.CO2氧化乙苯脱氢制苯乙烯的反应方程式是 

其反应历程如图所示。下列有关说法正确的是(　　) D
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5.在Fe2O3的催化作用下,向200 ℃的恒温恒容密闭容器中充入1 mol CH4和

2 mol NO2,发生反应CH4(g)+2NO2(g)        CO2(g)+N2(g)+2H2O(g),反应过程

及能量变化示意图如图所示。下列说法正确的是(　　)

A.容器内气体的密度不再发生变化时,该反应达到平衡状态

B.反应一段时间后(未达平衡),Fe3O4会远远多于Fe2O3

C.起始条件相同,其他条件不变,仅改为绝热密闭容器,CH4和NO2的转化率

降低

D.使用更高效的催化剂能提高该反应平衡时的转化率

C
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解析  容器为恒容密闭容器,气体质量在反应过程中理论上是不变的,根据

ρ=    ,反应过程中密度一直保持不变,故密度不发生变化不能说明该反应

达到平衡状态,A错误;根据题干能量变化图,反应i的活化能比反应ii的大,反

应ii速率较快,不会有大量Fe3O4剩余,B错误;根据能量变化图,总反应正向

为放热反应,绝热密闭容器中反应开始后温度会升高,导致平衡逆向移动,

反应物转化率降低,C正确;催化剂只能提高反应速率,不能改变平衡转化率

,D错误。
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答案  C 
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解析  该反应ΔH<0,ΔS<0,在低温下才能自发进行,A错误;T ℃时,若Q=

                     <K,反应正向进行,V正>V逆,B错误;该反应在恒温恒容的密闭容

器中反应,反应前后气体分子数不同,压强是个变化量,若容器内气体压强

保持不变,该可逆反应达到化学平衡状态,C正确;催化剂能提高反应速率,

但是不能使平衡移动,不能提高CO(NH2)2平衡产率,D错误。
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7.氨用于制造氨水、氮肥等,广泛应用于化工、化肥、制药、合成纤维等

领域。

反应Ⅰ:4NH3(g)+5O2(g)═4NO(g)+6H2O(g)   ΔH1<0

反应Ⅱ:4NH3(g)+3O2(g)═2N2(g)+6H2O(g)   ΔH2<0

一体积固定的密闭容器中,按n(NH3)∶n(O2)=1∶5投料进行反应。下图为

某一段时间的物质的量变化示意图,下列说法正确的是(　　)

A.O2的平衡转化率始终低于NH3

B.反应Ⅰ平衡常数表达式为 

C.540~860 ℃时容器内发生的反应以反应Ⅱ为主

D.加入适当的催化剂无法提高NO的产率

答案  A 
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解析  加入的量之比等于化学计量数之比,则两者的平衡转化率相等,根据

题中信息氧气与氨气加入量之比大于化学计量数之比,根据加入哪种物质

越多,其转化率越低,因此O2的平衡转化率始终低于NH3,故A正确;反应Ⅰ平

衡常数表达式为K=                     ,故B错误;根据图中信息开始阶段主要以

反应Ⅱ为主,540~860 ℃时容器内发生的反应以反应Ⅰ为主,故C错误;不同

催化剂对不同反应有选择性,加一种能使主反应选择性增大、副反应选择

性减小的催化剂能使需要得到物质的产率增大,因此加入适当的催化剂,对

反应Ⅰ的选择性提高,对反应Ⅱ降低,因此能提高NO的产率,故D错误。
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